

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 112 期 总第 9155 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2018 年 6 月 20 日 星期三 戊戌年 五月初七

每周时评 | Observation

美挑贸易战 失信于人输了世界

■ 新华社记者 于佳欣 刘勍

抛弃中美双方共识,美国于 6 月 15 日对华抛出 500 亿美元征税清单。这种贸易保护主义大棒美国近期抡向不少国家,大有重燃贸易战火之势。美国挑起贸易战的行为,失信于人,输了世界,这种以邻为壑的不义行为,理应遭到全世界的联合抵制。

从 3 月 23 日美国公布对华“301”调查结果到现在,美国不止一次举起对中国加征关税的大棒。考虑到中美经贸关系大局及贸易战的外溢效应,中方一直采取克制态度,但美方无理取闹、步步紧逼让我们充分意识到,对付好战者,最好的办法就是强硬反击、以战止战,将贸易战挑起者打痛,才能让其停止无理行为。

美方发布清单后,中方 6 小时内即公布反制清单,与 4 月初的较量相比,中方在反制速度、力度、目标上更快、更强、更准。由于美方行为违反了世贸组织相关规定,违背了中国对外贸易法相关规定,严重损害了中国相关企业及产业链上下游利益,中方的反击既是捍卫国家和人民利益的必然选择,也是对美国政府反复无常的有力回应。

为了让不合理的贸易战看似合理化,美方找了一堆理由:美国一直受到“不公平”待遇,中国盗窃知识产权和强制技术转让……背后的意图却十分明显:发展自己,遏制对方。自身出毛病就找替罪羊,或为达目的不择手段,绝不是解决问题的明智之举。

美国燃起贸易战并非只针对中国。一旦面对真正利益,曾经的盟友和合作伙伴随时可能变成其竞争者。无论是退出关于气候变化的《巴黎协定》,还是执意退出伊朗核协议,无论是宣布对欧盟、加拿大、墨西哥等国钢铝产品征税,还是拒绝承认 G7 峰会联合公报,美国的逻辑只有一个:只要符合“美国优先”战略,只要有利于美国在世界上的霸权地位,可以跟任何人翻脸。

但美方应该记住:国与国之间的交往不同于跟企业做生意,不是一次性买卖,用对付企业的办法对付国家,最后必将落得四面楚歌,陷于孤立。

贸易,有人将其视作促进繁荣和进步的营养品,有人却以此为攻击的武器。在贸易保护主义阴云笼罩下,每个国家都可能成为美国进攻的靶子。美发起贸易战,对全世界自由贸易、经济全球化、多边贸易体制和全球产业链都极具破坏力,其他国家也会不可避免地成为其贸易保护主义的牺牲品。妥协、退让、求和最终只会让好战者有恃无恐,得寸进尺。中国必须与各国一道共同抵制,避免让整个世界再为美国单边主义错误行径买单,防止让世界贸易秩序退到丛林法则。

当今时代,发动贸易战是一种过时、落后、低效的行为,不符合全球利益。各国唯有携手起来,共同抵制美国单边主义和保护主义行径,粉碎其阻碍经济全球化车轮前进的幻想,维护多边贸易体制的权威,才能驱散贸易保护主义乌云,让自由贸易的阳光真正普照世界。

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621

企业家日报社

热线电话:400 990 3393
新闻热线:028-86637530
投稿邮箱:cjb490@sina.com



地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷 责编:邓梅 版式:黄健

新飞 100% 股权拍卖 昔日冰箱巨头时代结束

◎ 策略、产品、渠道问题 ◎ 员工被买断工龄 ◎ 多家企业或竞购

◆ ◆ ◆ P2

能工“小”匠比拼技能“大”擂台 多措并举逐梦工匠精神



■ 叶昊鸣 周蕊

匠心筑梦,实干兴邦。

6 月 13 日至 15 日,一场场角逐中国技能巅峰的比赛项目正式开赛,约 900 名来自全国各地的能工“小”匠们汇聚上海国家会展中心,参加他们职业生涯中一次重要的“考试”。

除了“主角”们,来自全国各地技工院校的学生和老师、企业代表及来自各省区市的人社部门负责人也齐聚上海,共同为 2018 年中国技能大赛——第 45 届世界技能大赛全国选拔赛加油助威。

工匠精神与人文关怀

“硬”“软”兼备

13 日上午 10 时,会展中心的 14 号场地内正在进行飞机维修项目的比赛,头戴照明设备的年轻选手们仔细检查着面前直升机的尾翼。这个在平时并不常见的项目吸引了众多观众,纷纷用手机记录下这一场景。

“一名飞机维修师的维修任务清单有时高达几百个项目,对技能人才从细微处发现隐藏问题并及时修复的能力要求非常高。”飞



机维修项目裁判员孙建英说。

在赛场另一端的 49 号场地内,头戴橙色安全帽参加重型车辆维修项目的选手也在紧张地操作着,不时有选手将身子埋进硕大的车辆内部进行检修。

随着中国制造业的发展,包括飞机维修保养、重型车辆维修等项目开始备受关注,这既能让技术能手大展身手,也彰显了中国制造业领域的工匠精神。

而除了工匠精神“硬”实力的体现,人文关怀的“软”实力也成为此次比赛关注的重点。

“您愿意配合我吗?”“我能坐下来跟您聊一会儿吗?”……伴着一声声轻柔的询问,身着健康和社会照护项目服装的选手眼神真切,不断询问躺在病床上“患者”的身体状况。

“中国的健康和社会照护在此次比赛中首次亮相,填补了中国在这一比赛领域的空白。”健康和社会照护项目的裁判长周嫣说。

与传统护理相比,周嫣认为健康和社会护理更加注重人文关怀,每一名与健康相关专业的人都应具备。“目前国内市场对这一专业有大量需求,也将倒推这个行业进一步发展。”周嫣说。

正确引导、科学培养技能行业的兴趣爱好

今年 15 岁的杨俊杰是上海市崧泽中学八年级的学生。平日对汽车、机器人、电器感兴趣的他,也在比赛期间和小伙伴来到了比赛现场。

“第一次现场观摩,很长见识,现场比在网络看的图片要真实精彩得多。”杨俊杰表示,看过比赛后,自己对技能职业也有点“心动”。

上海市徐泾中学的德育教导老师朱鹰也带着自己的学生来到了比赛现场,精彩的比赛吸引了学生们的目光,也在他们心中埋下了兴趣爱好的种子。

“相较于学习,或许有一部分学生对职业技能更感兴趣。要引导他们的兴趣,让他们意识到成为技能人才也是一件很棒的事情。”朱鹰说。

兴趣是最好的老师。不少技能劳动者从事技能行业的工作,始于兴趣爱好,这需要家庭、学校和社会的引导,也需要以科技作为催化剂。

在展示区域内,一名费斯托工具的员工正在展示公司研发的机器,这种机器能够快

速精准地按照个性化模具制作木制家具,满足市场中越来越多的个性化定制需求。

“很多青年人不愿从事木工行业,一部分原因是传统木工行业的制作手法相对保守,制作速度慢,要花费大量时间积累经验。”费斯托工具董事总经理张俊明表示,使用费斯托的机器,经过简单的培训就能在短时间内设计、制作出精美的木制家具,即便与熟练的木工相比也毫不逊色。

“科技发展让不少青年人能够更方便、更轻松地接触和完成技能行业的工作,在短时间内对这些工作有一定的了解,有助于培养他们的兴趣爱好。”张俊明说。

多措并举,提升技能劳动者自豪感、获得感、荣誉感

长期以来,技术工人的短缺严重影响着我国向制造业强国转变的进程。截至目前,我国有技术工人 1.65 亿,其中高技能人才 4700 万,仅占就业人员的 6%。

何以出现这种现象?这既因为我国技术工人的体系评价、工资待遇、社会保障依然与学历挂钩,也与轻视技术水平的社会氛围有关。

国以才立,业以才兴。随着我国人才强国家战略的实施,无论在国家层面还是地方层面,都开始对技术工人的的重要性予以关注。

2018 年 3 月,中共中央办公厅、国务院办公厅颁布实施《关于提高技术工人待遇的意见》,提出要加强高技能领军人才的服务保障、政治待遇、经济待遇、社会待遇等,从国家层面上鼓励辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。

在比赛期间,来自江苏、山东、湖北、重庆四个省市的人社厅(局)有关负责人也表示,将从经费、荣誉等方面,对本省市在第 44 届世界技能大赛上获得荣誉的选手予以奖励,以激励技能能手努力拼搏。

人力资源和社会保障部职业能力建设司司长张立新表示,希望通过比赛为我国技能人才的培养树立科学指导标准,提高技能劳动者的自豪感、获得感、荣誉感,进一步营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

聆听高质量发展的强劲足音 ——从三大视角透视中国经济新活力

■ 新华社记者 韩洁 陈炜伟 潘晔

随着 5 月国民经济指标悉数亮相,一幅中国经济向着高质量发展目标稳健前行的美好画卷徐徐打开。

2018 年是国际金融危机爆发后的第 10 年,中国经济增速从 2010 年的超过 10%,逐步放缓至 7% 以下,迄今已连续 11 个季度经济增长率稳定在 6.7% 至 6.9% 的区间,稳健的增长曲线尽显转型路上中国经济的韧性和潜力。

仲夏时分,记者深入多地调研并采访国家统计局有关司局负责人,从三个不同视角感受中国广袤土地上跃动的勃勃生机,聆听高质量发展的强劲足音。

工业稳中向好 经济结构更优

端午节前夕,旨在推动智能互联出行变

革的拜腾汽车公司宣告全球总部在南京经济技术开发区正式启用,同时总额 5 亿美元的 B 轮融资顺利完成。

传统汽车行业面临变革,新能源汽车制造无疑是下一个产业风口。拜腾吸引多家投资的原因,正是其将传统汽车制造与互联网科技相融合的创新探索。

中国制造业的内生变化,正是工业经济新发展的缩影。

国家统计局数据显示,今年 5 月份工业生产稳中向好,全国规模以上工业增加值同比实际增长 6.8%,比上年同期加快 0.3 个百分点;1 至 5 月份,工业增加值同比增长 6.9%,与 1 至 4 月份持平,比上年同期加快 0.2 个百分点。

众多工业行业中,哪些行业增势向好?41 个统计行业中,电子、汽车、电力、医药、烟草

等主要行业实现两位数以上增长。统计的 596 种主要工业产品中,有 368 种实现同比增长,其中太阳能电池、光纤、新能源汽车、工业机器人、集成电路、民用无人机等新兴产品快速增长。

高技术产业和装备制造业无疑是发展亮点。国家统计局工业司司长兼武介绍,前 5 个月,高技术产业和装备制造业增加值分别同比增长 12% 和 9.3%,分别比规模以上工业高 5.1 和 2.4 个百分点。高技术产业和装备制造业增加值在规模以上工业的比重分别为 12.9% 和 32.3%,分别比上年同期提高 0.8 和 0.3 个百分点。

“随着供给侧结构性改革的深入推进,工业生产稳中向好、结构优化、效益改善,支撑工业经济稳中向好的有利因素不断增多。”文兼武说。

服务业前景看好 发展势头强劲

互联网数据中心(IDC)日前发布的 2018 年一季度全球服务器市场报告显示,全球服务器市场复苏势头强劲,连续三个季度实现了两位数增长。其中,中国市场销售额同比增速高达 67.4%,是全球市场增长的主要动力。

而从市场格局看,出货量最大的前三甲厂商中,中国服务器供应商浪潮集团凭借 17.5 万台出货量以及 77.5% 的增幅,成为增长最快的厂商。

中国服务器市场的活跃,正是得益于国内互联网经济、大数据等各类智慧计算的快速发展,折射我国现代服务业的新气象。今年以来,随着供给侧结构性改革深入推进和消费升级加快,我国服务业持续保持较快增长态势,现代服务业发展势头强劲。



纯正美国味 来自 Smithfield® 进口 Smithfield® 猪肉原料 美式培根 美式火腿 美式香肠

容拳道 RONG QUAN DAO 引领心身健康 容拳成就梦想 www.rongquandao.com